

kérdésekről, nevezetesen a belvizekről, a vízjogról és vízhasznosításról.

A ház folytatni fogja a vitát.

— Odessában délszlávokból önkényes csapat alakult, mely Hercegovinába akar bemenni, hogy ott Ausztria-Magyarország ellen harcsozjon.

Egy siremlék ügye.

Felhívás Hajdúvármegyei és Debreczen sz. kir. városi tanítókhöz és tanügybarátokhoz!

Molnár Aladár néhány hónappal ezelőtt meghalt kitűnő tudósunk a hazát és a közügyeket lángolóan szerette, melyek közül az elsőnek hű fia, a másodiknak pedig fáradhatatlan és a szó legnemesebb értelmében áldásos munkásságú ember volt.

A közértelem művelését élete végéig tevékenysége, sok oldalú, különösen pedig a közoktatási ügy terén évtizedeken át soha nem lankadó lelkes ügyszerepléssel és buzgalommal teljesített s eredményekben gazdag írói működése által nagy mérvben előmozdította.

Hazánk ezen egyik legkitűnőbb pedagógusának a közjóra, továbbá népiszkolai tanítóknak (általában véve) anyagi nehézségekkel szembeállított tevékenységére, s szellemi képzettségükre és ezzel kapcsolatosan tanúgyünknek emelésére szentelt egész élete a még hozzánk közel levő múltból mindnyájunk előtt ismeretes. — Ő egyike volt azon köztiszteletre és becsületre méltó keveseknek, kiknek nem a világ, hanem saját emberszerető szíve és szilárd lelke jellemezte ki az emberiség boldogításában, hazája romolhatatlan alapra fektetendő jövőjének a nép nevelése és oktatása általi megalapításában azon nemes irányt, melyet követett, — azon igen szép hivatást és életfeladatát, melynek betöltésében és annak megfelelésében semmi nehézség, sőt még huzamos ideig tartott sorvasztó betegsége sem akadályozta meg őt, mert erős akaratával legyőzte azokat.

Közhasznú élete és tettei, nemes ember baráti szeretet és jelleme igen is méltóvá teszik őt arra, hogy azon nagyérdemű közönség, — melynek irányában a legmélyebb kötelesség érzettel, s a legnagyobb hűséggel és önfeláldozással teljesített kötelességet, emlékszóbot emeljen a dicsőülnek balatonfüredi temetőben nyugvó hamvai fölé, melynek közelében emelkedik az által létesített, és megboldogultnak emléket minden időknél átcsúszó első „szereplő háza” Magyarországnak.

Ezen általa életében oly forrón szeretett és nagylelkű bensőséggel ápoló nemes intézetnek közelében kívánta végakarata szerint földi mulandó részeit sirba tétetni, hogy azok halála után is szeretetei között pihenjenek, és végre hogy dicsőült szellemével azoknak jövendőjük, jöleik és biztonságok fölött az atheni szónoknak szelidségével és bölcsességével, s helyétia Pestalazzijának nemeslelkűségével

szélt a rég lettint idők kedves emlékeiről, mik közé — Compton egészségi állapotára vonatkozólag — nem egy keserű vonás vegyült.

Mert Compton csakugyan beteg volt. Hogy mennyiben állt érdekében rokonainak tébolyodottnak nyilvánítani őt, azt nem lehetett kitudni, de az tény volt, hogy örültek nyilvánították őt s valamely tébolyda szomorú czellájában akarták az életre nézve nem létezővé tenni.

— És dr. Orman kész eszköz volt a keztkben? kérde Phöbe.

— Oh nem, felelte Alfréd, Orman később a legjobb barátomnak bizonyult, az ő erélyes fellépésének köszönhetek mindent; kijelenté ugyanis, hogy vagyonom kezelésére s általában ügyeim vezetésére elegendő képességgel s lelki önállósággal rendelkezem, így aztán meg is szüntették a fölétem örökösödött gondnokaságot. És most tévé hozzá némi pathosszal, eljöttem érte, hogy magammal vigyelek feleségül; eljősz-e velem!

— Ezer örömmel! felelte Phöbe hévvel.

Julia előtt igen különösnek tűnt fel az agg mátkapár, de ok vajmi keveset törődtek ezzel, s csak oly gyöngéden simultak egymáshoz, mint husz-huszonöt évvel ezelőtt.

(Végo.)

vel és jóságos emberszeretettel örökösöké folytatónan.

A „Balaton-felvidéki néptanító egyesület” elnöksége azon kérelmet intézte hozzám, hogy néhai Molnár Aladárnak a balaton-füredi sirkertben közadakozásból felállítandó emlékszóbrára és ugyancsak a b. füredi „Szeretetház” igazgató tanácsa által tudósunk nevét megörökítő alapítványra a felügyelet alatt levő tankerületben gyűjtést eszközöljek.

Ezen kérelem folytán tisztelettel van szerencsém felkérni az ezen ügyben közelebbről érdekelt tanító urakat és tanügyi barátokat arra, miszerint Molnár Aladár emlékszóbrára és az ő nevét hálás kegyelettel fentartandó alapítvány létesítésére adakozni sziveskedjenek. A ezélba vett gyűjtést a megye egyes községeiben és városokban tanfelügyelői megbízottak lesznek szivesek eszközölni a hozzájuk közzötetés útján általam megküldendő gyűjtőívre melyre a teendő kegyes adományoknak sajátkezűleg való bejegyzését — annak tiszteletteljes kijelentése mellett szivesen kérem, hogy az összegyűjtött adományokat a „Balaton — felvidéki néptanító egyesület” elnöksége és a b. füredi „Szeretetház” igazgatósága annak idejében birapilag nyugtatványozni fogják.

Fennebb említett ügyet elhalt b. e. hazánkfiának emléke iránt kegyelettel viseltető nagyérdemű közönség kegyességébe legmielegebben ajánlva, tisztelettel maradtam,

Kiss József

hajdúmegyei kir. tanfelügyelő.

A vidékről.

Kisújszállás, márt. 1.

Rég szunyadozó tollam végrevalahára e mártius hónap első napján felébredt, nem aert ugyan, hogy harez, mardors dolgokról, tényekről riadoznék, noha mártius napjait sok történeti nagy dolgok teszi emlékeztetésekké a legrégibb időkől a Krisztus utáni 1848-ig — Nem bolygatom én most a rég letint eseményeket, nem szellőttem a történeti lapok véres fátyolát. — Tollam csak a jelent, melyben mozgunk, vagyunk, és élünk, mutatja fel körülünk, még pedig kedvesb oldaláról sebb alakjáról.

Mint nagy államtestnek van története, ugy van annak egyes alkotó részeinek, városnak s egyháznak is története, van nek derült, és borzas napjai. Derűben fényben a lélek derültebb a szív vidámabb, s a gondolat egy szép jövő reményén me-reng. Vidámabban perczeg tollam, ha szellemi szépet, jót, magasztost és közhasznut rajzolhat, hozhat felszínre.

Mi lehet hát azon nagyobb-szerű, boldogítóbb hatású, mit városunk egyházunk köréből, beléleti szelleméről, haladásáról a legközelebb lefolyt évről felmutathatunk?

Egyházunk tagjainak vallásos erkölcsi életet, szellemi erettségét jelét mutatja az, hogy egyházunk aranykönyvébe, melynek tartalma az ó-évi isteni tisztelet után szokott a szövekből felolvastatni, 1700 frt meghaladó önkéntes kegyes adomány jegyztetett be nevelési, tanítási, és más egyéb egyházi czélokra. Élő tanujel ez, hogy reformát népünkben éber, és szilárd még a vallásos hit, mely tettekben nyilvánítja erejét, hatalyát. E tettekben munkás hit szikla alapja a protestantizmusnak, alapja nagy jövőjének.

Diésereettel emlitendő fel néhai Váradi Sámuel ur kegyes alapítványa közzeptanodánk javára. Ez érdemes férfin fia volt egyházunk egykori még most is szép emlékezetben levő lelkesének Váradi Sámuelnek, ki 42 évig volt lelki vezére a gyülekezetnek, ő maga pedig előbb városi, majd nagykun kerületi tiszt és egyházvidéki tanácsbíró. Alapítványa ösz-tündijul szolgál közép tanodánk jó tanulóinak részére, és a könyvtár szaporítására. Néhány évelett tétetett ez alapítvány, jelenben 917 forint, és ez iskolai évben fog élethe lépni, ugy azonban, hogy egy rész a kamatból tőke nagyobbítására is fog fordítatni. E papi család utódai több ízben hoztak már áldozatokat egyházunknak, hogy többet ne emlitsek, ugyan e derék lelkész nemes szívé vallásos érzülete leánya Váradi Sára Kiszárdai Pap Lukács férjével egy tizenegy mázsás harangot öntetett egyházunknak 1828-ban, a tűzvészben elolvadt helyébe a többi még most is élő utódok szép adományaikkal örökítik emlékeket. E jeles lelkésznek még egy leánya él néhai halhatatlan emléktü Dorka Ilyés kegyes özvegye. — Itt beteljesedik nemes fának, nemes gyümölcse.

Egyházunk statisztikája a múlt évről: szülöttek száma 443. — meghaltak é 295. — házasodott 510 pár. Ez adat mutatja, hogy romboló betegség nem volt egyházunkban.

Tanintézetekről rövid adat. — Iskolaépületeink mind jó karban vannak. Növendékeink száma meghaladja az 1,100-at, — kiket 18 rendes, és egy segédtanító tanított és vezetett. Ezenkívül van kisedodánk egy óvó nővel, így ösz-szesen 20 egyén foglalkozik 11 ezer népességű egyházunkban a tanítás és neveléssel.

Buzdító, lelkesítő példaul emlitem még fel, hogy a városunkban székelő „Nagy-kunsági takarékpénztár” február 25-én tartott közgyűlésében 50 forintot határozott a tisztántuli ref. tanári nyugdíj alapjára. Vajha más takarékpénztáraink is követnék e dicséretes példát.

„A jószívű adakozót szereti az ur” Jutalmatok nemes lelkűek, hogy jót tettek.

Keszi Hajdu Lajos.

Az ipar terén.

Érmihályfalváról értesítik lapunkat, hogy közelebb Vadon Sándor ügybuzgókodása folytán az általános ipartársulat, oly sok vajadás után — megalakult. Nevezett személyesen hívta öszse a közgyűlést, s már ugy áll a dolog, hogy közelebb az alapszabályok felsőbb helyre megerősítés végett felterjesztetnek. Örvendünk, hogy iparosaink megértvén a kor hívó szavát, egyesült erővel munkálkodnak saját jövőjük előmozdításán.

*

Székelyhídról viszont azt az értesítést vettük, hogy ott is az általános ipartársulat szervezése küszöbön áll.

*

Nagy-Károlyból írják nekünk, hogy ott mult hó 27-én nyit meg a szatyorkosár iparműkiállítás, mely 5 napig tartott, s valóban az e nembeni ipartejlesztés örvendős eredményt mutatott fel. — Csak előre!

Ítélet a nihilista perben.

Pétevár, febr. 28. A Trigonja és társai elleni nagy nihilista-perben mult éjjel hirdették ki az ítéletet. Tíz vádlót, köztük egy nőt is, halálra, a többit kényszermunkára ítélték el.

Ki nyert?

Becs, márc. 1. Az 1864-ki sorsjegyek húzása.

227 sor.	78 szám	főnyerő,
1384	66	második,
1099	19	harmadik,
1029	79	negyedik,
1095	20	5000 frt,
1384	68	5000 frt,

Ezenkívül kihuzattak a következő sorozatok: 1538 3741 1923 2333 672 789 1090 494.

A fővárosból.

A képviselőház folyasóján.

— Mi az újság?
— Nem hallottad?
— Nem én. Mi az?
— Hallatlan! Tisza Kálmán megvadásarolta az Egyetértést.
— Lehetetlen.
— Szavamra mondom. Most hallottam a leghitelesebb forrásból.
— Vajjon mennyit fizethetett érte?
— Hát annyit, mint mindenki más — hat krajczárt.

(A miniszterelnök ur velünk szemben nem krajczárosodik így, hanem a „Debreczen”-re egész évre szekett előfizetni — 10 frtot.)

Még egy párbeszéd.

A „szűz” beszédjéről hirnevessé vált képviselő Körössy Sándor, mint mondják, pár nap előtt azzal vigasztalta meg gazdáját, Tisza Kálmánt, hogy:

— Ne busuljon a miniszterelnök ur, legközelebb fogok tartani — egy második szűzbeszédet. Azt hiszem, hogy az — elfog szólni istenesen,

— No jól van. Addig hát önkényed . . . kisasszony feleségem lesz.

(Munkácsy Mihály) tegnap hosszabban időzött Jókai Mórnál. Nagy érdekléssel szemlélte Jókai Róza kisasszonynak festményeit s azokban kiváló tehetség jeleit ismervén fel, a szűzökkel megegyezett abban, hogy Jókai Róza kisasszony Párisba utazik s ott Munkácsy vezérlete alatt fejezi be tanulmányait.

Munkácsy Mihályt, egyik lap szerint újabb kintetés várja. Ezuttal a Lipótrend közép keresztjét fogja kapni, melyet épen mint az előkelőbb Szent-Istvánrend kiskeresztjével, szintén bárói rang jár.

A Krisztusképről egész komolyan írja a „F. L.”, hogy egy izraelita családot annyira meghatott, hogy a műesarnokból távozva elhatározták, hogy átternek Krisztus vallására s Munkácsyt kéri fel keresztiszülőnek.

UJDONSÁGOK.

* A szabadságharc kezdetének évfordulóján, márc. 15-én, mint már emlitők — a főiskolai ifjuság ünnepélyt fog rendezni. Az ez alkalommal tartandó emlékszóbot Garai János hitnanhailgató írja, s Kiss Sámuel joghallgató olvassa fel. Szavalni a temetőben Medgyaszai Gyula a honvédelemnél Kozma Gyula fog. — A részletes programot annak idején közölni fogjuk.

* A kaszinói pályázat eredménye még mindig nincs kihirdetve, pedig az idő előrehaladt. Felszólalást kaptunk e tárgyban. Reméljük, legközelebb lesz alkalmunk az eredményről írhatni.

* B. Szabó Lajos, a „Magyar ös-mesék” szerzője, egészségi állapota tetemesen javulván, — közelebb már elfoglalja a biói székét.

* A tragoediák elűzték a világot jelző deszkárol — fájdalom, hogy csak kis időre — a léha operettek. Kovács Gyula Debreczenben, Molnár György Szegeden csalogatják az örökké szép halgatására a közönséget. — Közönségünk fényes bizonyoságot adta, hogy a komoly művészet iránt mennyire érdeklődik. — Tegnap is „Hamlet” előadásakor a színház minden zeg-zuga tele volt.

* Halál játékból. Nagy István nap-szamos saját maga és környezői mulattatására eleven csikokkal, vitt véghez különféle tréfás mutatványokat. Játékközben véletlenül két csikot lenyelt. Hettőn viradóra kelve a szegény embert halva találták. Valószínű, hogy a lenyelt állatok ekezták halálát.

* Zichy Jenő. A nemes gróffal ismét foglalkoznak a szerkesztőségi tollak. Illő megemlíteni, hogy kinevezték tiszteletbeli — borbélynak. Oh, a „nagyság” átka!

* A kavé drágább lesz. Miután a kávém fölemelését az osztrak urak haza tegnap tárgyalásán elfogadta, a becsi kavésok elhatározták, hogy mátol kezdve a kavé nagy és kicsi portóit egy, illetve két krajczárral drágábban adják.

* Kikeresztelkedés. Nagy Károlyból azon értesítést vesszük, hogy ott a zsidó családok közt igen gyakran fordul elő a kikeresztelkedés. Közelebb is két család tért át a református hitre.

* Útczai támadás. A mult héten a csapó utcán egy szegény polgárt valami jómadár megtamadván, 46 frt erejéig megrabolta. Okul szolgáit erre azon körülmény, hogy az illető egy lovat adott el, s az illető ezt tudva igyekezett annak árához jutni. A tettest a Józsan elfogták.

* Botrányos zsváj fészke újabb időkben a reformátusok debreczeni főiskolája. A napnak bármely szakában kárhoztassa az embert rossz esillagzata az arra menetelre, apré és nagy tanuló oly éktelen ordítása uti meg fűlét, hogy komolyan gondolkodóba esik, a tudomány csarnoka, vagy valamely utszéli csárda mellett viszik-e el léptei. Ha az iskolai igazgatóság nem érzi magát elég erősnek a rakoncátlan gyermekserg megfékezéséért, kemolyan ajánljuk figyelmébe, vegye igénybe a városi rendőrség segítségét, mint az az iparos-tanulókkal szemben tudomásunk szerint történik. Mert e közönszavárás valóban türelmetlen. (Be küldött.)

* Jutalemjáték. Multkor volt alkalmunk említeni, hogy szántársulatunk egyik kiváló tag jutalemjátéka f. azon darabok cz. lyek szinrekerül-ban a műsor vá-játékául a „K é k-czimű, itt már r-szinrekerül, me-ség figyelmét.

Városh-receskeiek. A ve-látszik már me-tudnak tisztába-földszinti vagy-éptület, Mindene-a derék derecs-is szemmel tar-rondasága ugya-a nép műzékek

* Nagy-városvad van-szerencsét, hog-az országgyűlé-csében is akar-Tisza Kálmán-nyomatványok-táskor ő nagy-költségen kész-nek a számlák-jes tisztelettel-tótengert, azzá-téssel, hogy b-lakinek megis-fog a jó Nagy-badság írja, a

* Rábó-kocsin Derecs-családjának k-falvi határban-betyár állta k-közé vagy a-támadó ekkor-egyik ló fejér-állítta a fogató-tülkökhöz vagó-keket nem érte-hasítottá el. A-marosau revo-állókra, kik i-készülve, futá-nak a kocsis-lót elfogni, s

Ereceskere, h-fogása alá a

* H-B-tesítést, hogy-színő javára-lánffy Lajos-tanító ügybu-az. Nagyon o-mulasság iyy-kötvé.

* A n-gondoljak or-nak eszébe-érdekeben va-latot késziten-gesnek elren-den szükség-lyazatot hird-lapban közöl-magyar ipare-pályazatot, h-hesse az érd-ott Pesten, n-meg maguka

* Hugó-letés napjat-vele ünnepe-Francaország-zált világ ny-személyesen-üdvkivanatait-és tisztelő-tek az egész-mozogni. Este-előadás volt-szép művészet-

„Hernánit” a-kezdete előtt-egy páholyb-czióval fogad-lakoma volt-jókívánat k-kájának gye-meg.

* Az-Szerdahelyen-jelentkezett, járásbíró elő-elmebajuk va-dolgot. Azon-egyik Z. gró-sége megkeg-hogy helyett-gróf ennélfog

